

《哈尔滨市推进超低能耗建筑产业发展实施方案》施行

本报讯(记者邢汉夫)由哈尔滨市工信局、哈尔滨市住建局研究制定的《哈尔滨市推进超低能耗建筑产业发展实施方案》于4月20日正式施行,预计到2025年全市超低能耗建筑达580万平方米。

据了解,超低能耗建筑是为适应气候特征和自然条件,通过建筑围护系统性能设计,采取节能技术措施和运维管理,大幅度降低能源消耗量需求,以较少的能源消耗提供舒适室内环境,建筑能耗水平远低于常规建筑的建筑物。

该《方案》的出台对推进建筑行业向绿色化、信息化、产业化转型升级,推动超低能耗建筑产业发展及规模化应用,构建完整的全

产业链体系,提升建筑工程品质,促进高质量发展,引领和推动哈尔滨市建筑行业向绿色低碳转型升级有着重要的现实意义。

《方案》指出,到2025年,全市超低能耗建筑产业形成科技创新能力显著提升、产业链条日益完善、产业规模不断扩大的良好发展格局,打造一批国内一流超低能耗建筑示范项目,成为全省产城融合发展核心区。全市超低能耗建筑业、制造业、运维与服务业全产业链产值达到580亿元以上,超低能耗建筑新建项目和改造项目建筑面积达到580万平方米。其中,2023年产业链产值100亿元,新建建筑面积100万平方米;2024年产业链产值

150亿元,新建建筑面积150万平方米;2025年产业链产值320亿元,新建建筑面积200万平方米,建筑改造项目累计达到120万平方米。

《方案》强调,哈市将进一步强化政策扶持引导。在办理规划审批(或验收)时,对采用超低能耗建筑技术的建筑项目外墙保温厚度不计入容积率计算。已取得土地、规划等手续,尚未开工建设的项目,变更设计为超低能耗建筑,同等享受支持政策;仅增加保温墙体厚度的,可按已批复规划建设,且不考虑对其他指标(消防指标除外)影响。对确定为我省超低能耗建筑示范项目的商品房项目,对已取得土地使用权证书、建设工程规划许可证、施工许

可证,投入开发建设资金达到工程建设总投资的25%以上,并已确定施工竣工交付日期,企业可按栋申请商品房预售许可证;商品房预售资金监管额度可比照非超低能耗建筑确定;申请商品房价格指导手续时,增加的成本可列入建安工程费用之中;在房地产开发企业信用评价中加6分。

此外,对采用集中供热的超低能耗公共建筑,支持采取供热计量方式收费。鼓励采用可再生能源、清洁能源等分布式供热补偿方式,对民用建筑供热主体给予发放供热经营许可证。“煤改电”用户采暖电价实行峰谷分时电价政策。

特色种养 助力乡村致富



□文/摄 本报记者 史志强

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中,哈尔滨市释放潜能,因地制宜,积极探索产业推进乡村振兴,不断涌现出的特色产业,促进了当地农户持续增收。

在道里区榆树镇新乡村,现代化花卉温室大棚内,色彩艳丽的蝴蝶兰竞相开放,成为一道靓丽的乡村风景线。

随着乡村振兴战略的深入实施,2022年,通过招商引资,江苏禾隆农业科技有限公司在新乡村投资成立了哈尔滨花间集农业科技有限公司,建设蝴蝶兰种植园区,采用新型双层膜充气联动温室培育种植蝴蝶兰等花卉苗木。园区计划投资5000万元,建设面积3万平方米,分三期建设,计划年培育种植蝴蝶兰开花株50万株。目前,园区的花卉基地一期工程已投资2000万元,建设了1.5万平方米双层充气温室,能培育种植各色蝴蝶兰15万株。

据新乡村负责人介绍,该项目采取“公司+基地+农户”的合作模式,2022年4月签约,一期工程8月份建成,9月份投产,12月蝴蝶兰花陆续上市。为周边花卉经营者提供优质兰花货源,缩短了到货周期,降低了损耗及进货成本。该园区花卉基地2022年产值达400万元。

如何让农户“钱袋子”鼓起来?阿城区双丰街道桦树村,在哈尔滨市总工会驻村工作队的引领下,积极发展多元化特色种养产业,促农增收。

近日,村民老刘正在喂养巴马香猪,看到小猪不断长膘,老刘兴奋地说:“这猪长得不错,靠养猪每年能收入2万元。”

桦树村有个巴马香猪养殖场,经驻村工作队协调,养殖场决定将部分仔猪委托给村里低收入农户养殖,猪长成后,养殖场负责回收,由此带动了当地10余户低收入家庭持续增收。

种植特色经济作物,拓宽农户增收门路。今年,驻村工作队又与哈市一家食用菌研究所合作,在桦树村开展紫花香菇种植。哈尔滨市总工会驻村工作队队长郭继龙说:“紫花香菇可以和玉米、大豆、庭院菜一起套种,一亩地能收入近万元。”目前,村里已有12位村民接受了香菇种植技术培训,并与收购商签订了购销协议。

特色种植。

华能对700余 换热站进行智能改造

本报讯(记者李爱民)“调度中心,是否收到上传数据?”“收到,数据清晰,上传速度稳定。”18日下午,哈投集团华能供热公司生产调度中心主任迟振兴与各换热站内进行智能改造的工人们不时进行沟通。随着上个供热期进入倒计时,哈投集团华能供热公司的技术人员们正抢抓时间,将变频器、流量计、温度和压力传感器流量计等智能设备安装在700多个换热站中。按照计划,4月20日供热期结束后,将完成727套智能设备的安装任务,并进入其他智能改造工序。待全部完成后,今冬哈尔滨市道里区、道外区的40余万热用户将可享受到智慧供热带来的温暖。

冬季供暖是一项良心工程,也是民心工程。在绿色低碳转型的大背景下,如何推进供热领域数字化转型?哈投集团华能公司肩负道里区、道外区两个主城区4300万平方米、40万热用户的供热任务。为了让40万热用户住上即时“感知”室温冷暖的暖屋子,哈投集团华能公司对换热站等数据联网入手进行数字化改造。

记者走访中了解到,目前,华能供热公司技术人员正连续奋战在各小区换热站内进行智能化设备升级改造。其中,换热站机组共727套,现已完成581套,完成比例80%,预计4月20日前全部完成。二网平衡阀安装464台,上线356台,上线率76.72%;户端网安装1911台,上线1194台,上线率62.48%;室温采集设备安装6005台,上线4630台,上线率77.1%。



冰城深1度

小份菜渐成新时尚

□文/摄 本报记者 刘瑞

食不厌精,节约为荣。连日来,记者走访了哈市一些餐饮门店发现,为营造“勤俭节约”的用餐氛围,不少餐饮企业和外卖商家积极行动,通过“小份菜”“半份菜”、一人餐、双人餐等营销模式遏制餐饮浪费,获得市民广泛欢迎。

近日,哈尔滨市市场监管局联合市文明办、市工商联发出全社会共同参与制止餐饮浪费行动的倡议。“厉行节约、反对浪费”正悄然成为哈市餐饮企业和广大消费者的共识。



市场监管工作人员发放宣传单。

“小份”不浪费 外卖更俏销

如今,点外卖成了很多上班族重要的就餐方式。不过,面对外卖平台上琳琅满目的菜品,也有不少年轻人苦于分量大吃不了而难以下单,市民闫女士就是其一,“我比较喜欢吃炒菜,但饭店炒菜的量都比较大,我一个人吃不完,不敢下单,通常只能点面条、炒饭之类的食物。”

最近闫女士发现,越来越多的外卖商家推出了“小份菜”。商家此举,令闫女士忍不住点赞,“‘小份菜’价格更实惠,原来一份的价钱现在可以点俩菜。”

14日中午,位于南岗区和兴三道街的一外卖商家正在后厨准备菜品。记者注意到,该商家所有菜品均以直径为10厘米的小

碗装盛,约为一人的食量,大多数的外卖订单显示为两份菜和一份米饭。商家负责人介绍,该店主打“小份菜”,主要面向1~2人的用餐群体。

记者在某外卖平台发现,除了以“小份菜”“一人食”为主打的特色商家外,不少大型餐饮企业也推出了“小份菜”专区。在主打东北菜的某餐饮门店外卖平台主页上,菜单栏里的“小份菜”列出了不少热门菜品,如私房豆腐、熘肉段等,销售量比同店的其他菜品高出不少。该店工作人员表示:“点外卖的多是上班族,‘小份菜’更符合他们的需求,因此销量好。”

饭菜“巧”瘦身 文明更入心

勤俭节约、文明用餐是衡量一个城市文明程度的重要尺度。哈市各相关行业积极加入到“厉行节约反对浪费”的行动中,形成合力,杜绝“舌尖上的浪费”。

近日,哈市市场监管局制定下发了《关于制止餐饮浪费专项行动实施方案》,将以婚宴、自助餐等餐饮服务经营者为重点,全面规范餐饮服务经营行为,有效遏制餐饮浪费势头。同时,哈市市场监管部门与市文明办、市工商联发出联合倡议,倡议餐饮服务单位积极履行社会责任,争做制止餐饮浪费“带头人”,倡议消费者增强节约意识,争做理性消费“践行者”。哈市市场监管局相关工作人员介绍,

三方面深化制止餐饮浪费工作。在宣传上做延伸,外卖小票、外卖箱体、宣传信息“三触达”;在经营上提要求,在点餐页面添加食品分量、规格或建议消费人数和鼓励商家上“小份菜”“半份菜”;在营销上作支撑,在平台搭建“半份菜网络示范街”,实施线上商户专场和流量倾斜。

“我们在监督指导过程中,积极引导餐饮服务经营者将制止餐饮浪费纳入餐饮生产、加工、服务的全过程,减少餐厨垃圾。不少餐饮店也主动响应‘厉行节约、反对浪费’的倡议,根据用餐人数合理调整菜品数量、分量,提供适量适价产品。”哈市市场监管局相关工作人员介绍。



春光正好 我们一起快乐踢球

□文/摄 本报记者 刘莉

春光无限好,校园足球快乐开启。18日,哈尔滨新区青少年校园足球“满天星”训练营在哈尔滨新区第三学校拉开序幕。该区22个中小学校的300多名爱好足球的学生将在这里接受足球基础技术训练,来一段“快乐足球”之旅。

在首日训练营上记者看到,孩子们在教练员的指导下,先进行热身训练,原地高抬腿、拉伸、活动关节后,进入足球基本训练环节。孩子们被教练员分成四组,每组进行折返跑、运球过杆、射门等专项素质、专项技术训练。训练中,教

练员随时纠正孩子们不标准的动作,并对每个孩子进行综合素质评分。最后,孩子们被分成两组进行小场地对抗比赛,刚才还有板有眼进行训练的孩子们瞬间变成足球小将,如脱缰的野马在场上奔跑、拼抢,尽情体验校园足球带来的专属快乐。比赛结束后,孩子们意犹未尽,对这种形式的足球训练营纷纷点赞,并对接下来的培训课充满期待。

“哈尔滨值得我们托付青春与未来!”

本报讯(记者刘莉 李爱民)4月18日上午,哈尔滨“丁香人才周”暨2023届毕业生招聘活动走进哈尔滨学院。哈尔滨市教育局与香坊区、五常市、依兰县、九区九县(市)教育局及哈尔滨科学技术职业学院等所属高校携207个岗位广抛“橄榄枝”,引才留才,建设冰城。

“我们为什么来这里?”“我们为大家准备了什么?”“哈尔滨这座城市为什么值得大家托付青春与未来?”“哈尔滨市委教育工委专职副书记张国明以三个问题展开宣讲。张国明说,本次“丁香人才周”着力深化校地合作,就是要实现个人与城市的“双向奔赴、彼此成就”。哈尔滨学院坚持城市大学服务城市的办学理念,共为社会输送6万余名毕业生,留省就业学生超过3万,留哈就业学生人数是哈市生源人数的2倍。

哈尔滨学院、香坊区、五常市、依兰县相继登台宣讲,激情澎湃地推介学校、各区县的人才政策和待遇情况,以求贤若渴的态度希望学子们能够更加关注哈尔滨、留在哈尔滨、建设哈尔滨,让理想的种子在这片广阔的土地上,建设最丰硕的果实。

据悉,哈尔滨“丁香人才周”设16场专场招聘会,哈尔滨学院是其中一场。哈尔滨整合市县乡三级岗位资源,“丁香人才周”共征集1206家企事业单位的12888个招聘岗位。

宣讲会现场,掌声不断,“双选会”现场更是热闹非凡。“二中招体育老师吗?”哈尔滨学院体育专业应届毕业生惠炫凯站在尚志市教育局展位前问道:“没有,你可以看看这两所学校。”尚志市教育局人事股负责人胡泽耐心地回应。几经交流后,惠炫凯在意向登记表上留下了自己的信息。惠炫凯告诉记者,他出生在尚志,能回家乡执教是首选。

“双选会”现场人头攒动,在哈尔滨市教育局展位前,人气爆棚,哈尔滨市教育局人事处赵老师一边介绍哈尔滨市教育局直属14家学校的情况,一边指导学子们如何登录网站关注招聘动态。学子们争先恐后地填下意向表。